

庆祝改革开放40周年·河南足球发展



万人拥有球场数超1块

洛宁县目前共拥有52块足球场，其中已经建成47块，5块正在施工过程中，覆盖了全部18个乡镇。52块场地中，11人制球场7块(人造草坪6块，天然草坪1块)，7人制球场6块，5人制球场39块。根据国家发展改革委下发的《全国足球场地建设中长期规划》，到2020年全国足球场地数量超过7万块，平均每万人拥有足球场达到0.5块以上，有条件的地区达到0.7块以上。而河南省发展改革委、教育厅、体育局共同编制的《河南省足球场地设施建设规划(2016—2020年)》中也提到，到2020年，全省足球场地数量力争超过6000块，平均每万人拥有足球场达到0.5块以上。目前，拥有50万人口的洛宁县，每万人平均拥有足球场的数量超过1块，这远远高于河南省以及全国的2020年规划标准。

能够取得如此成绩，首先得益于当地县委县政府的重视，县政府专门成立了以县长

为组长领导小组，下发了《洛宁县足球改革发展实施方案》，确定了近期、中期和长期目标，调整和完善足球改革足球发展体制机制。2016年，国家发改委下发了《全国足球场地设施建设规划》，洛宁县迅速组织学习文件，对照本县的具体情况，在很短的时间内完成了足球场的选址、规划，争取到中央专项资金2070万元，在获取中央资金支持的同时，洛宁县又利用改薄资金(改善薄弱地区义务教育阶段薄弱学校办学条件专项资金)920万元，自筹资金910万元，经过今年的建设，从而实现了足球场地对全县所有乡镇的全覆盖。

洛宁县地处山区，建设足球场的难度远大于在平原地区。在山区，他们充分发扬“愚公移山”精神，开山填沟壑，克服了地势不平的困难。故县镇中心足球场是在一个山窝里，三面环山一面坡，硬是在里面挖出一块30亩的平地来，建成了11人制的标准足球场。小界乡更为艰难，硬是挖掉一座山、填平一条沟，造出了32亩平地，除了一

大山深处“足球梦”

本报记者 刘超峰 文/图

中国足协各地方协会秘书长年会昨天在海口举行。在会议上，河南省足协秘书长李激扬向与会代表介绍了河南洛宁县在足球场地建设上的经验。位于豫西山区、总人口50万的洛宁县，目前共拥有各类足球场52块，平均每万人拥有足球场超过1块。洛宁县在足球场地建设上取得的成绩得到了与会代表的一致称赞，而自2016年至今，短短几年时间就建成了这么多球场，洛宁的经验也让代表们颇感兴趣。

个标准足球场外，还建设了少儿活动中心、老年健身长廊等，使之成为乡政府的锻炼、娱乐、休闲中心。早在球场选址、规划的时候，洛宁县就充分考虑了球场建成之后的使用率的问题，所以52块球场都是建在中小学内或者学校附近、人口密集的区域，符合条件的还配套修建了塑胶跑道、健身步道、成为居民日常休闲健身的好去处。目前在洛宁县城，已经拥有3块11人制的场地，还有一块正在修建中，这样的场地条件也让洛宁县初步具备了承接全省乃至全国的青少年足球比赛的能力。

校园足球帮助留守儿童

洛宁县根据各中小学足球发展状况和场地、师资情况，设立了一批校园足球项目推进学校和校园足球特色学校，以“三二一”重点特色足球学校(三所足球特色小学、二所足球特色中学、一所足球特色高中)为引领，由点成面，形成区域优势，培养优秀足球运动人才，进一步深化了校园足球运动的发展。并建立了完善了“校长杯”“乡长杯”“县长杯”三级联赛体系，为不同年龄段的中小学生在创造比赛的机会，体验足球运动的乐趣，拓宽校园足球发展平台。

洛宁县是一个典型的农业县，农村的劳动力大多数都外出打工，造就了大量的留守

儿童，据统计全县共有留守儿童5600人。洛宁县要求所有的拥有球场的学校都必须成立校队，平时校内也经常进行比赛。踢球，成了孩子们放学之后最喜欢做的事情。业余时间去球场上撒欢儿，在老师的带领下学习足球技能，孩子们不再像以往那样一放学就四处游荡。这解决了家长的后顾之忧，知道孩子是在安全、有组织的环境下进行课外活动。另外，在足球场上奔跑踢球，不仅强健了体魄，学习了技能，更重要的是，增强了相互之间的沟通、了解，培养了不怕困难的精神、团结协作的意识。在留守儿童群体中，校园足球活动覆盖到的人数达到4620人，占全县留守儿童的82.5%。校园足球的广泛开展，丰富了留守儿童的业余生活，使他们的心理问题得到有效解决，压力得以释放，增强了幸福感。



“滑雪”资格赛：各路名将轻松过关



11月23日，中国选手惠义宁在男子资格赛第一组比赛中。新华社发

新华社北京11月23日电(记者 肖亚卓 张爽)2018年平昌冬奥会单板滑雪大跳台世界杯23日结束了资格赛的争夺，平昌冬奥会该项目女子冠军安娜·加塞尔、男子世界排名第二的马库斯·克里弗兰等世界顶尖高手均轻松过关，中国选手则止步资格赛。

在率先进行的男子比赛中，1994年出生的瑞典选手斯文·索格伦在第二轮完成了前手抓板向后翻转三周的高难度动作，得到全场最高的93.25分，以第二组头名的身份晋级。美国选手克里斯·康宁以91分排名该小组第二，“00后”日本小将大久保尤里以88.75分获得小组第三。

在男子第一组的比赛中，日本选手大久保尤里首跳就获得91分，他也凭借这一成绩获得小组第一。加拿大选手马克斯·帕罗特和挪威名将马库斯·克里弗兰分列该组二、三位，顺利晋级。

女子组方面，来自日本的17岁小将岩渊蕾拉力压平昌冬奥会冠军安娜·加塞尔，以89.75分夺得头名晋级。安娜·加塞尔以1.25分之差紧随其后，加拿大选手劳里·布劳因以85.75分排名第三。

中国队本次共有2男3女共5名运动员完成了当天的资格赛。男子组方面，杨文龙以44.75分排在总成绩的第28位，惠义宁以27.50分排名第33位。女子方面，张桐以33.50分排在19名完赛选手的第14位，另外两名中国运动员翟越和李东宇分别排在第17和第19位。

本届“滑雪”赛事的决赛将于24日晚在鸟巢举行。

“女孩儿足球节”漯河举行



本报讯(记者 刘超峰 文/图)昨天，由国际足联和中国足球协会联合制定的Live Your Goals女孩足球节活动在漯河市许慎中学激情点燃。河南省足协副主席、河南徽商女足总经理李琳以及徽商女足现役球员、100名学生代表出席本次活动。该活动旨在大力开展青少年女子足球活动，让更多女性青少年体验足球生活，热爱足球运动、享受足球快乐，吸引更多女性学生投身足球运动，不断扩大女足群众基础。

在冬日暖阳中，河南徽商女足队员带队分别进行传球训练、趣味颠球、带球接力赛、带球绕杆接力、大象鼻子射门等足球趣味游戏，感受足球运动的热情与魅力，现场气氛异常活跃。5个练习区的项目各具特色，在富有趣味性的同时，融合了对

足球知识的灌输、足球技术的教学、足球赛事的体会以及集体行动、团结精神的培养。本次“女孩足球节”活动由国际足联、中国足球协会主办，河南省足协副主席、河南徽商女足总经理李琳以及徽商女足现役球员、100名学生代表出席本次活动。该活动旨在大力开展青少年女子足球活动，让更多女性青少年体验足球生活，热爱足球运动、享受足球快乐，吸引更多女性学生投身足球运动，不断扩大女足群众基础。

在冬日暖阳中，河南徽商女足队员带队分别进行传球训练、趣味颠球、带球接力赛、带球绕杆接力、大象鼻子射门等足球趣味游戏，感受足球运动的热情与魅力，现场气氛异常活跃。5个练习区的项目各具特色，在富有趣味性的同时，融合了对

“舞台艺术进乡村、进社区”活动圆满完成

本报讯(记者 左丽慧)昨日下午，第1000场“舞台艺术进乡村、进社区”活动在漯河市古栗镇孙庄村如期举行，2000余名观众争相观看郑州市曲剧团带来的传统经典剧目《三十二纹银》，为今年3月份启动的2018年“舞台艺术进乡村、进社区”演出活动画上了圆满的句号。作为郑州市政府为民十大实事之一，“舞台艺术进乡村、进社区”千场演出坚持“政府购买、院团演出、群众受惠”的原则，组织全市各级文艺院团深入乡村、社区演出，送去了1000场精彩的文艺

节目，丰富基层精神文化生活，使群众共享文化发展的成果。同时也促进了艺术工作者“深入生活、扎根人民”主题实践活动的开展，锻炼和壮大了文艺表演队伍，促进了优秀文艺表演人才的培养。

记者了解到，2018年“舞台艺术进乡村、进社区”千场演出活动和往年相比，做到了“三坚持、三结合、两确保、一促进”，取得了良好的社会效益。活动中，每场演出都有不少于两名高级职称、5名中级职称演员队伍进行演出，立足于“演大戏、演全

剧、演精品剧”，把最好的节目、最佳的阵容呈现在群众面前。2018年“舞台艺术进乡村、进社区”千场演出活动时间跨度9个月，覆盖全市300多个行政村、社区，受益群众200多万人次，已成为郑州市服务基层、贴近百姓、提高群众文化生活水平的民心工程、品牌工程，体现了文化为人民服务、为社会主义服务的精神，对促进郑州文化大发展大繁荣起到积极的推动作用，也为助推郑州国家中心城市建设和决胜全面建成小康社会提供了强有力的精神支撑。

我省稀有剧种首次进清华

本报讯(记者 秦华)11月21日晚，商丘市梁园区四平调艺术团研究中心创排的四平调《小包公》在清华大学蒙民伟音乐厅上演，正式拉开了清华大学2018校园戏曲节“河南戏曲艺术周暨稀有剧种展演”的帷幕。这是河南稀有剧种首次走进清华大学展演。

“眼看日斜天色完，我只顾贪玩没回家，回家嫂娘问到我，叫我对她说什么。对！我说西村去会

文，我编个瞎话哄哄她，哄哄她……”《小包公》诙谐幽默的故事、演员们精湛的表演征服了观众，两个多小时的演出过程中，观众掌声不断。

清华大学2018校园戏曲节“河南戏曲艺术周暨稀有剧种展演”活动由北京市教育委员会、省文化厅、省文联、中国艺术报社主办，清华大学艺术教育中心、河南省戏剧家协会、河南李树建戏曲艺术中心承办。从21日起至27

日，商丘四平调《小包公》、内乡宛梆《潼关》、太康道情《张廷秀私访》、越调《老子》、豫剧《北魏孝文帝》等剧目将一亮相清华大学。据悉，这是继去年以来，李树建领衔主演的“忠孝节”三部曲《程婴救孤》《清风亭上》《苏武牧羊》以及曲剧《老街》先后走进清华大学演出之后，河南戏曲再次走进这所著名高校，参加展演的五个剧种均是国家级非遗项目。

河南女篮期待止颓

本报讯(记者 陈凯)结束客场两连败的河南伊川农商银行女篮已经回到洛阳，今晚，姑娘们将坐镇主场洛阳新区体育馆，迎战本赛季WCBA常规赛第14轮的对阵陕西女篮，面对实力偏弱的对手，河南女篮将全力以赴拿下对手，重新回归胜利轨道。

过去两轮比赛，河南女篮客场先后输给上海和江苏两队，上一轮做客江苏溧阳，球队有意让连续征战的孙杰和外援道森“轮休”，一场“战略性”放弃使得两位老将的身体得到充分恢复。今晚对阵目前联赛积分榜“副班长”陕西女篮，两位老将将重新披挂上阵，河南女篮只要正常发挥，拿下对手应该没有问题。连输两阵之后，河南女篮的排名也由暂列第八滑落至暂列第十一位，好在与排名暂列第八位的山西女篮只有两个胜场的差距，后面的比赛，球队要尽可能的多争取胜利，尤其在面对实力偏弱的对手时一定要全力以赴，掌控冲击季后赛的主动权。

随着联赛的进行，河南女篮队员们彼此间的磨合也日趋娴熟，两连败之前的一波五连胜就是最好的证明，现在球队要做的就是心态和细节上下功夫，把握这两点，相信又一波连胜很快即将到来。

中超2018：在变革中走向未来

新华社海口11月23日电(记者 代超 刘诗豪 刘博)2018年中国平安中超联赛年度颁奖典礼日前在海口落幕，中超年度各大奖项都找到归属。今年颁奖典礼之“改革、发展、进步、未来”的主题，回望了中国足球改革发展所取得的成就，也对本赛季的中超进行了总结。2018年的中超联赛更点亮了中国足球的未来：在变革中实现发展，在发展中走向未来。

中国体育伴随着中国改革开放四十年的脚步共同前行。把时间调回到1994年，中国足球开始了职业化探索，在不断试错中前进。2004年，中国足球协会在总结中国十年职业足球的基础上，为进一步提升中国职业足球竞赛水平和品牌，正式推出“中国足球协会超级联赛”。应该说，中超联赛在提升中国足球职业化水平方面起到了积极的促进作用，但是当时足球的改革依然只是体育部门的“家务事”，没有进入深水区的。

2015年，国务院办公厅发布《中国足球改革发展总体方案》(以下简称《方案》)。作为中国足球改革与发展的纲领

性文件，《方案》为中国足球未来发展指明了发展方向和道路。三年时间过去，中超联赛结下了更丰硕的成果。

据统计，2018赛季现场观赛人数达到577.6万人，场均2.4万，实现了大幅度增长。广州恒大淘宝和北京中赫国安场均观众人数更是超过4万。而2018赛季中超海外版权覆盖扩大到96个国家和地区，国内电视观众达到4.3亿人次。

2018年中超赛季是一个变革的赛季。面临不断调整和变化，U23球员出场政策从备受关注到渐受冷落，但在政策利好期间涌现出黄紫昌这样的“希望之星”，本赛季帮助江苏苏宁攻入5球，收获年度最佳新人奖，并且入选2018赛季中超最佳阵容。黄紫昌坦言备受鼓舞，同时也希望越来越多的年轻人能够加入到中国足球的发展中来。

2018赛季，视频助理裁判(VAR)技术全面引入，在一定程度上维护了联赛的公平，避免误判。获得最佳裁判员的张雷说，视频裁判有效减轻了裁判员在现场执法的压力。而最佳助理裁判员霍伟明

则表示，视频裁判的出现，让足球比赛更加公平公正，对足球运动的发展起到了很好的推动作用。

本赛季的新变化还体现在年终奖项上，首先最明显的就是多项重磅大奖实现本土化。上海上港武磊打破十年外援金靴垄断，刷新全封许久的国内球员单赛季进球纪录，当选最佳球员，本土成长起来的山东鲁能主帅李霄鹏打败两位洋教练卡纳瓦罗和施密特，当选最佳教练员。在颁奖现场接过最佳射手奖杯时武磊笑言，今年的奖杯终于变了样，没有了“本土”两个字，“土”的，变成了“金”的。

今年的年度颁奖中还增设了青训优秀俱乐部奖，以表彰在青训方面取得突出成绩的俱乐部。扎根青训，实际是对中国足球未来最好的投资。

随着新的准入标准的推出，2018年中国职业足球俱乐部青训体系建设也有了新的发展，各中超俱乐部青训梯队不断壮大，国家级青训中心迎来了2.0版本，足球传统和重点地区的青训工作，得到中国足

协与中超联赛更多的支持，青超联赛参赛队伍从2017年的87支增长到了2018年的259支，青超联赛正在成为中国青少年球员成长的舞台以及各级职业联赛的造血库。

在各级青少年球员的集训中，“资源向社会开放”成为关键词，在今年的13岁以下全国优秀球员集训中，中国足协首次对社会开放了报名端口。为青少年球员走进国家队创造了机会，而球员们家长开放日，则让家长走近足球，使他们成为优秀青少年球员成长的助推器。

变革和发展中，孕育的是希望。中国足球未来得到众人的期许。“中国足球的未来是非常光明的”，法国足协CEO皮埃尔·萨莫索诺夫认为，中国和法国的足球有很多相似之处，但是实际上，中国足球的领域比法国的更宽更广。现在针对中国足球的投资越来越多，中国足球参与的人口也越来越大。拥有如此广阔的市场和如此多的优秀足球运动员。他相信中国足球在未来的几年能够迎来一个很大的发展。

坎特与切尔西续约五年

新华社伦敦11月23日电 英超俱乐部切尔西23日宣布，球队与中场大将坎特续约五年。现年27岁的坎特曾效力于英超莱斯特城，并帮助该俱乐部夺得英超冠军。2016年，坎特转会切尔西，在2016—2017赛季，他又帮助切尔西夺得了英超冠军，并获得年度最佳球员称号。此外，在今年的俄罗斯世界杯上，坎特还随法国队一起捧得大力神杯。

过去的两年时光都很美好，希望自己在未来能有更多改变。”坎特说，“作为球员，进入切尔西后，我的能力得到了全面的提升，在挑战自我的同时也获得了一些从未想过的奖项。”

切尔西俱乐部方面表示：“我们很高兴与坎特签订了新合同，看到了他在切尔西的新未来。当他最初来到切尔西时，我们就知道俱乐部签下了一名特别的球员，但他在球队中吃苦耐劳且无私的表现还是令我们感到惊奇。”